

ERDÉSZETI LAPOK

AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET
A MŰSZAKI ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI EGYESÜLETEK SZÖVETSÉGE TAGJÁNAK KOZLONYE
LXXXVI. ÉVFOLYAM 1950 JANUÁR

ЛЕСНАЯ ГАЗЕТА

Журнал Государственного Лесоводственного Общества (1866.)

REVUE FORESTIÈRE

Organe de l'Association Forestière Hongroise (1866.)

JOURNAL OF FORESTRY

Periodical of the Hungarian Forestry Association (1866.)

FORSTLICHE BLÄTTER

Zeitschrift des Ungarischen Landesforstvereins (1866.)

Felelős szerkesztő: Madas András.

Szerkesztő bizottság: Babos Imre, Benedek Attila, Bezzegh László, Iby Gábor, Molnár István, Osváth István, Perényi Márta, Roller Kálmán, Speer Norbert, Vas Márton

Megindították 1862-ben

WAGNER KÁROLY és DIVALD ADOLF

Megjelenik minden hó 15-én

Szerkesztőség:

Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky út 72. l. em.

Távbeszélő: 122-977. Postatakarékpénztári csekk száma: 23.602.

TARTALOM:

Содержание. — Sommaire. — Contents. — Inhalt.)

- Roller Kálmán*: Az ötéves terv küszöbén . . . 1
338.984.3/439/:634.9
- Káldy József*: Tervkészítésünk hiányosságai
Пробелы в нашем лесохозяйственном планировании. — *Les imperfections de l'établissement de notre plan économique.* — *The Deficiencies of Our Planning* 2
634.93
- Zakariás András*: Üzemi lakáshiány csökkentése lakásmegosztások útján. — Пути сокращения недостатка в жилых домах на производствах. — *Diminishing of Housing Shortage by Dividing Dwellings.* — *Diminution de la crise du logement d'exploitation par voie de division des appartements* 7
634.97
- Szy Géza*: Cser helyett fenyőt! — Хвойные породы на место дуба бургундского (*Quercus cerris*)! — *Il faut remplacer le chêne chevelu par des conifères!* — *Conifers Instead of Quercus Cerris!* 12
- A szovjet kutatás eredményei. — Достижения советских научно-исследовательских работ. — *Les résultats des recherches faits en URSS.* — *Results of Researches in the URSS.* — *Erfolge der Sowjetischen Forschung.*
631.31:634.953.6(47)
- E. J. Vlasov*: Gépek és felszerelések mezővédő erdősávok létesítésére. — Машинны и оборудование для создания защитных лесных полос. — Перевод из русского. — *Machines and Equipments for Building Up Shelter-Belts* *machines et outillages pour la création des rideaux forestiers protecteurs des cultures agricoles* 15
- Az Erdészeti Tudományos Intézet közleményei.** — Доклады Научно-Исследовательского Института. **Communications de l'Institut scientifique forestier. Communications of the Institution for Forest Science.** — **Mitteilungen des Forstlichen Forschungsinstitutes.**
674.
- Dr. Bokor Rezső*: A fa mint a jövő ipari nyersanyaga. (Befejező közlemény.) — Древесина как промышленное сырьё будущего. — *Timber the Raw Material of Future Industry. (Final part.)* — *Holz — als Rohstoff der Industrie in der Zukunft (Schluss.)* 19
595.7:634.9
- Dr. Györfi János*: Az alkalmazott rovartan szerepe az erdővédelemben. — Роль прикладной энтомологии в лесоохране. — *Applied Entomology in Forest Management.* — *Le rôle de l'entomologie appliquée dans la protection des forêts* 26
- Irodalom.** — Литература. — **Bibliographie.** — **Reviews.** — **Literatur.**
Könyvismertetés. — Külföldi lapszemle 28
- Különlélek.** — Различные. — **Divers.** — **Notes.** — **Verschiedenes.**
A bialowiezi őserdő alkalmas tanulmány az új erdőművelési gyakorlat részére. (*M. Vyskol—Partos Gy.*) 29
Hozzászólás a meszes kopárok erdősítéséhez (*Sövényi Miklós*) 31
Az idős tölgyesemete használhatóságáról (*Tury Elemér*) 32
Tisztítási bot (*Csóka József*) 32
Előadások az Egyesületben 25

Az Országos Erdészeti Egyesület 1950 febr. 11—12-én tarja tisztújító rendes közgyűlését. A meghívót és a részletes programot, mint lapunk külön mellékletét küldjük.

AZ ÖTÉVES TERV KÜSZÖBÉN

Rolter Kálmán

A Magyar Népköztársaság első öt éves terve törvényerőre emelkedett. 1950. évi január 1-ével megkezdjük azt a hatalmas munkát, amelyet dolgozó népünk — az ipari és mezőgazdasági munkásság, valamint a haladó értelmiség — magára vállalt, hogy országunkat a szocialista értelemben vett jólét és kultúra magas fokára emelje. Ötéves tervünk a hároméves terv eredményeit és munkamódszereit kiértékelve népgazdaságunk továbbfejlesztését és újjáalakítását hivatott szolgálni. A Magyar Dolgozók Pártjának történelmi érdeme, hogy kezdeményezte és alapvonalaiiban kidolgozta ezt az öt éves népgazdasági tervet.

A törvény — reánk erdészekre — vonatkozó része a következőképpen hangzik: „az erdőgazdaság terén a terv időszakában meg kell teremteni a feltételeket a sok évtizedes rablógazdálkodás káros következményeinek a felszámolására és biztosítani kell az erdők faállományának évi átlagos 300.000 m³-rel való növelését. Be kell telepíteni 78.000 kat. hold régi vágási területet, 40.000 kat. hold üzemi felújítást kell elvégezni és 50.000 kat. holdon kell új erdőt létesíteni, elsősorban futóhomokon s az Alföld egyes szikes területein“.

A törvény röviden összefoglalóan és félreérthetetlenül körvonalazza és állapítja meg jövő munkásságunk feladatait és továbbfejlesztését, amely a marxizmus és leninizmus építő szellemét fejezi ki.

Ennek a tervszerű munkának az erdőgazdasági tevékenységek két vonalán kell kifejezésre jutnia. Ez a két szakmai munkakör az erdőrendezés és az erdőművelés.

Korszerűsíteniünk kell erdőrendezési munkánkat nemcsak módszereiben, hanem annak elvi lényegében is. Figyelembe kell vennük, hogy megszűnt az erdő és a termelőeszközök magántulajdona és a szocialista köztulajdon osztatlanul uralkodik. Az erdőrendezés elméletét tehát a marxi-lenini népgazdaságtan és szocialista tervgazdálkodás gyakorlatából levont elvekre kell felépíteni. Ez a valóságban azt jelenti, hogy az erdő a jövőben nem az erdőbirtokos járadéknövelő és szabályozó eszköze többé, az erdő a társadalom tulajdonában lévő olyan közvagyon, melyet tervszerűen akként hasznosítunk a társadalom javára, hogy annak tartamosságát biztosítjuk, figyelembe véve a mindenkori növedékvizonyokat és a felújítások szükségességét. Új erdőrendezésünk eredménye — az üzemterv tehát nem az idealista elképzeléseken nyugvó klasszikus állapot papíron való rögzítése lesz, hanem az egyes vidékeknek erdősültsége, az erdőállomány viszonyai és a gazdasági fejlődés kívánásainak megfelelően kialakított reális kép.

Újjá kell szerveznünk erdőművelési módszereinket is a korszerű biológiai elméleteknek megfelelően. Micsurin, Liszenkó tapasztalatait ki kell értékelnünk magyar viszonylatok szempontjából és ennek elérése végett a legszorosabb együttműködést kell megteremtenünk a káderképzés, a tudományos intézet és a gyakorlat között. Az erdőtelepítési módozatokat tudományos alapokon, a materialista biológia alapjainak ismeretében fogjuk összhangba hozni a különböző egyéb erdőművelési eljárásokkal.

Mi, erdészek, úgy érezzük, hogy az első öt éves terv meg fogja hozni szakmánk újraszületését és a terv végén eljutunk ahhoz, hogy bebizonyíthatjuk építeni akarásunkat és azon meggyőződésünket, hogy hiszünk egy szocialista állam megszületésében és abban, hogy munkaterületünk — az erdő — esakis a szocialista államformában tarthatja fenn az általunk elképzelt és a társadalom érdekeit biztosító — alakját. Tudjuk, hogy amit erdeink nekünk ma nyújtanak, az a termelésnek még nem felső határa, amit túlszárnyalni már ne lehetne. A jövőbe tekintünk s ott látjuk az erdők termelékenységének további fokozódását.